

Motto: Jedlo zaháňa hlad, učenie hlúposť. (Čínske príslovie)

Vaše Honorability, vážení pedagógovia, vážení hostia, milé spolužiačky a spolužiaci, milí príbuzní a priatelia Univerzity Tretieho veku. Ďakujem za možnosť vystúpiť s krátkym príhovorom.

Je pre mňa česť stáť na tomto mieste a zastupovať vás študentky a študenti, absolventi rôznych dvojročných študijných odborov, ktorí dnes budete slávnostne promovaní, čím sa vaše štúdium vybraného odboru oficiálne uzavrie.

Na začiatku si dáme malý prieskum. Predpokladám, že väčšina z vás už navštevovala v minulosti rôzne školy, preto prosím tých, ktorí si dokážu stále spomenúť na mená, priezviská či prezývky aspoň piatich ľudí, ktorí vás v dobrom slova zmysle niečomu naučili, aby vstali zo svojho miesta a zostali stáť. Ďakujem.

Teraz vstaňte prosím tí, ktorí dokážete vymenovať aspoň štyroch najlepších učiteľov svojho doterajšieho života. Ďakujem.

Tí z vás, ktorí stretli aspoň tri osoby, ktoré im odovzdali svoje skúsenosti s láskou nech tiež vstanú a zostanú stáť. Ak sa vo vašom živote našli aspoň dvaja, ktorých považujete za skvelých učiteľov, prosím pridajte sa k stojacim. Ostatní, ktorí ešte sedíte, ak si dokážete vybaviť aspoň jedného človeka, ktorý bol alebo je stále pre vás vzorom a ovplyvnil váš život pozitívnym spôsobom, napr. vzbudil vo vás záujem o vašu súčasnú profesiu, rozšírte rady stojacich.

Teraz sa poobzerajte dookola. Aj keď sa mnohí vidíte dnes možno v živote prvý krát, jedno nás v tejto chvíli spája, jedno máme spoločné. Náš život by sa v mnohom uberal iným smerom, ak by sme v ňom nestretli tú správnu osobu, či osoby, ktorí nám ukázali smer, ktorí nám pomohli sa v rozhodujúcich chvíľach rozhodnúť, ktorí nás v povzbudili vo chvíľach váhania. Bez nich by náš život nebol úplný. Ďakujem môžete si sadnúť.

Pred pár rokmi, keď som sa prihlásil na štúdium v UTV TU vo Zvolene, bol som trochu zvedavý, trochu v napnutí i očakávaní, čo táto nová životná skúsenosť prinesie. Akých ľudí stretnem, kto, čo a ako nás bude učiť? Budem tomu rozumieť? Som schopný si ešte pamätať nové slová, nové pojmy? Nepohorím na skúške? Budem mať na štúdium dosť času? Dnes už viem, nebol som sám s takýmito myšlienkami. Akademický rok začal už tradične v októbri. Za katedrou stáli, či sedeli pedagógovia. Skúsení, v strednom veku, ale aj tí celkom mladí. Oproti nim, my študenti a študentky v laviciach so zatajeným dychom, čakajúc čo sa bude diať. Všetci veľmi, veľmi mladí...Duchom.

Odznievajú prvé slová prednášateľov, prvé vety, prvé študentské otázky. Niektorí zdvihnú ruku, iní sa pýtajú priamo bez okolkov. Niektorí prijímajú rolu študenta dobrovoľne s pokorou a s rešpektom dávajú pozor na výklad. V iných sa prebúdzajú spomienky na roky v pracovne aktívnom období života, keď riadili a určovali pravidlá a sem tam to skúsia na novom pôsobisku. V dobrom slova zmysle však narážajú na kultivovanosť, odbornosť a trpezlivosť pedagóga. Zaznieva uvoľňujúci smiech, vtipné poznámky. Vzniká kvalitatívne iné, nové spojenie medzi študentami a pedagógmi. Rodí sa atmosféra výmeny, nového vlnenia, inej vibrácie. Na jednej strane od pedagógov nové informácie a poznatky podané s vysokou odbornosťou a objektivitou, sprevádzané množstvom praktických príkladov zo života. Na strane študentov ich prijatie, spracovanie a znovu vyslanie vlny vďačnosti, radosti, jednoducho spätnej väzby smerom k učiteľovi, či učiteľke. Nechýba smiech na hodinách cudzích jazykov, ale i slzy uvoľnenia pri citlivých témach napr. na hodinách psychológie. Zvážnieme pri hodinách práva či archeológie. Kultivujeme svoje kultúrne povedomie, stávame sa finančne gramotnými znalcami a vládcami výpočtovej techniky. Manuálne prekvitáme v tvorivých dielňach, poznávame pamiatky Unesco a zveľaďujeme svet rastlinnej ríše v záhradkách. Nezabúdame na tréningy pamäte a športujeme, čo nám para stačí.

Vytvárame nové vzťahy, nové priateľstvá, budujeme si nové modely správania, inak riešime problémy, inak sa pozeráme na naše miesto v živote, rodine. Pozorujeme a učíme sa chápať. Vymieňame si naše životné príbehy a skúsenosti za návody učiteľov ako chápať a spracúvať poznatky. Ako žiť inak. Po novom. Niekedy je študent učiteľom a učiteľ sa mení na študenta. Je úžasné sledovať, ako sa rodí poznanie, že ešte máme čo ponúknuť sami sebe, že ešte máme na čom pracovať, že vlastný život máme vo svojich rukách a čo s ním urobíme je vecou našich priorít a rozhodnutí. Stretol som vďaka UTV TU vo ZV v radách pedagógov i študentov veľa vzácných a múdrych ľudí. Múdrych nielen šírkou znalostí a vedomostí, ale predovšetkým hĺbkou ľudskosti, ktorou sú naplnení. To v kombinácii s ich vedomosťami a skúsenosťami otvára možnosť, príklad, cestu, kadiaľ ísť, aby sme našli zmysel a naplnenie našej existencie v ďalších rokoch života.

Vďaka vám vážení pedagógovia a predstavitelia akademickej obce a vďaka vám milí spolužiaci a spolužiačky sme našli na našej Alma Mater nový spôsob seberealizácie. Vďaka pracovníkom Centra pre ďalšie vzdelávanie na čele s Ing. Erikom Seleckým a dušou ČĎV Ing. Danicou Klačkovou, je organizačná stránka štúdiaUTV na vysokej úrovni. Vaše Honorability, vážení pedagógovia a všetci prítomní nepedagogickí zamestnanci univerzity, dovoľte, aby som v mene svojom a v mene nás - vašich študentov UTV vyslovil poďakovanie za každodenné úsilie, ktoré vynakladáte vo svojom povolaní. Prajem vám veľa intenzívne prežitých chvíľ, v ktorých budete môcť sami sebe povedať, že vaša práca a vaše životy mali zmysel. Ak keďže s rastom múdrosti ubúdajú slová, tak vám všetkým ďakujem za pozornosť.

Miroslav Smolka, Zvolen 21.6.2018